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2024北京石景山初二（上）期末 

生    物 

学校__________________ 姓名__________________ 准考证号__________________ 

考

生

须

知 

1．本试卷共 8 页，共两部分，共 31 题，满分 70 分。考试时间 70 分钟。  

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。  

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。  

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。  

5．考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。 

第一部分 

本部分共 25 题，每题 1 分，共 25 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。  

1．下列结构不属于哺乳动物运动系统的是 

A．骨 B．骨连结 C．神经 D．肌肉  

2．在遭遇天敌攻击时，壁虎的尾巴可以自行折断，掉下的尾巴还会扭动，以吸引敌害的注意，壁虎会趁

机逃脱。则壁虎的这种行为属于 

A．领域行为 B．防御行为 C．节律行为 D．攻击行为 

3．下列动物行为属于学习行为的是 

A．鹦鹉学舌 B．大雁南飞 C．蜘蛛结网 D．雄鸡报晓 

4．青春期是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期，下列关于青春期叙述错误的是  

A．青春期第二性征的出现与身体分泌的性激素有关 

B．男生会出现遗精，女生会出现月经，属于正常现象  

C．作息时间不规律会影响脑结构和功能的完善  

D．青春期生长发育迅速，可多吃肉类，少吃蔬菜 

5．青蛙的受精方式和胚胎发育方式分别是 

A．体外受精 胎生 B．体外受精 卵生 

C．体内受精 胎生 D．体内受精 卵生  

6．人工孵化鸡卵时，需要利用照蛋器检查胚胎发育状况。可以看到鸡卵中能发育成胚胎的结构是 

A．卵黄 B．卵白 C．胚盘 D．系带 

7．绿色开花植物能够产生花粉的结构为 

A．花药 B．花丝 C．花瓣 D．花托 

8．菜豆种子萌发时所需营养物质来自 

A．土壤 B．种皮 C．胚乳 D．子叶 

9．我们食用的大米含有丰富的营养物质，它是水稻种子的  

A．胚，由受精极核发育而来 B．胚乳，由受精极核发育而来 
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C．胚，由受精卵发育而来 D．胚乳，由受精卵发育而来  

10．下图所示为植物枝芽的纵剖结构模式图，下列关于枝芽生长发育的叙述错误的是 

A．去除分生组织，不影响枝条生长  

B．幼叶不断长大，将来发育成叶  

C．芽轴伸长，将来发育成枝条  

D．芽原基将来发育成新的芽 

11．乐乐尝试在仙人掌上嫁接蟹爪兰（如图），下列相关叙述错误的是  

A．该生殖方式属于营养繁殖 

B．仙人掌为砧木，蟹爪兰为接穗  

C．需将二者的形成层紧贴在一起  

D．蟹爪兰能遗传仙人掌的优良特性 

12．下图是月季、红豆、酵母菌、红薯四种生物的生殖方式，其中属于出芽生殖的是 

 

13．下列属于相对性状的是 

A．仓鼠的体重与身长    B．人的 A 型血与 B 型血  

C． 棉花的细绒与长绒    D．果蝇的残翅和苍蝇的长翅 

14．人类的性状遗传中，有耳垂（由显性基因 E 控制）和无耳垂（由隐性基因 e 控制） 是由一对基因控

制的相对性状。下列基因组合和性状表现对应错误的是 

A．有耳垂的基因组合为 EE   B．无耳垂的基因组合为 ee  

C．基因组合为 EE 时，有耳垂  D．基因组合为 Ee 时，有耳垂 

15．孟德尔利用高茎豌豆（Aa）进行自交实验，得到的子代基因组成可能有  

A．AA     B．AA、Aa 

C．AA、Aa、aa   D．AA、aa  

16．秦岭金丝猴是我国一级保护动物，其性别决定方式与人相同。理论上，一只雌性金丝猴正常交配后产

下雄性幼崽的机率为 

A．0％ B．50％ C．100％ D．没有规律 

17．21-三体综合征又称先天愚型，下图为患者体细胞中染色体组成，

相关叙述错误的是  

A．此病属于遗传病 

B．细胞中染色体的大小都相同  

C．患者体细胞中共有 47 条染色体  



 

第3页/共10页 
 

D．此病是染色体数目异常引起的 

18．下列关于人体染色体、DNA 和基因的叙述，正确的是  

A．染色体是由基因和蛋白质构成   B．细胞内染色体都是成对存在的 

C．基因是具有遗传效应的 DNA 片段  D．一条染色体上仅有一个基因  

19．婚姻法规定禁止近亲结婚，其科学依据是 

A．近亲产生的后代均会夭折    B．后代都会患遗传病  

C．人类所有疾病都和近亲结婚有关  D．后代患遗传病的概率增加 

20．下列变异属于可遗传变异的是 

A．人由于经常锻炼而肌肉发达    B．水肥充足的环境中小麦生长茂盛 

C．西红柿中导入抗冻基因后能够耐低温  D．黑暗环境中生长的蒜苗呈黄色  

21．通过卫星搭载农作物种子可以选育出优质高产的新品种。这种育种方法是 

A．诱变育种 B．无土栽培 C．杂交育种 D．组织培养  

22．下列关于生命起源及米勒实验的叙述，错误的是 

A．原始生命诞生于原始海洋  

B．原始大气与现代大气成分不同  

C．实验中火花放电模拟了原始地球的闪电  

D．实验证明有机大分子演变成原始生命 

23．我国科研人员比较了鲲鹏翼龙成年与幼年个体吐出的食团化石，在其中都发现了未 被消化的古鳕鱼

硬鳞。下列相关叙述错误的是 

A．该食团化石属于遗物化石   B．鲲鹏翼龙与古鳕鱼生活在同一时期  

C．鲲鹏翼龙以古鳕鱼为食   D．化石是研究生物进化的唯一证据 

24．素有“鸟界伪装大师”之称的林鸱（chī）身体形态与树干非常相似，利于躲避天敌。 下列相关叙述

错误的是 

A．林鸱的身体形态与树干相似属于有利变异  

B．为了躲避天敌林鸱产生了与树干相似的形态  

C．林鸱的伪装不能使其完全避免被天敌捕食  

D．林鸱的身体形态与树干相似是自然选择的结果 

25．南方古猿是最早的人类，其最显著特征是 

A．直立行走 B．使用工具 C．使用火 D．脑容量增加 

第二部分 

本部分共 6 题，共 45 分。 

26．（7 分）“试管婴儿”技术的诞生，为患有不孕不育症的家庭带来希望。下图所示为第三代“试管婴

儿”技术的流程。 
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（1）健康女性自然受孕的情况下，精子和卵细胞在女性体内的_________中完成受 精，形成的受精卵不

断分裂分化，胚胎最终在母体的_________中发育形成胎 儿。胎儿生长发育的过程中，通过脐带和

________从母体获得所需要的营养物 

质和氧气。  

（2）现代医学通过“试管婴儿”技术（如图）帮助有需要的夫妇孕育下一代，这一过程属于________

（有性/无性）生殖。而图示的第三代“试管婴儿”技术会 在胚胎移回母体前进行_________检测，以筛

选相对健康的胚胎。 

（3）一般来讲第三代“试管婴儿”技术筛选的是疾病，而不是性别。但如果有一对夫妇，丈夫的 Y染色

体携带致病基因，在此特殊的情况下就可以通过这一技术 来辅助筛选，得到体细胞中染色体组成为

_________的胚胎，使其不携带治病 基因，该胚胎将来发育为_________（男孩/女孩）。 

27．（7 分）为筛选出适合在盐碱地种植的棉花品种，科研人员利用不同浓度的盐溶液进行了棉花种子的

萌发实验。 

（1）科研人员选取了三个品种的棉花种子各 100 粒，将种子均匀铺在用不同浓度盐溶液浸润的细沙上，

定时观察种子萌发的情况。 

① 实验中需挑选粒大饱满的种子，且保证种子的胚__________。 

② 需将培养装置置于适宜温度下，且沙土保持湿润，但要避免种子长时间完 全浸泡在溶液中，以保证为

种子萌发提供__________、__________。 

③ 本实验以首先突破种皮的__________的生长状况作为种子萌发的检测指标。 

（2）实验结束后统计并计算棉花种子在不同浓度盐（NaCl）溶液中的相对发芽指数，结果如下图。 
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据图分析，与清水组相比，当盐浓度不高于__________ %时，对三种棉花种子 的萌发有促进作用，且在

不同盐浓度下，品种__________的种子耐盐情况最好。 

（3）只考虑不同浓度盐溶液对种子萌发的实验结果，还不能完全筛选出抗盐耐盐的 棉花品种，还需要研

究盐碱对棉花的__________等生命活动的影响。 

28．（8 分）乐乐参加了学校开展的“饲养家蚕”的实践活动，他对家蚕生殖及发育的过 程进行了观察，

并做了“家蚕的一生”的笔记（图 1）。 

 

（1）由图 1 可知，家蚕的一生经历了四个阶段，其中③为__________期。乐乐判断 家蚕的生长发育过程

属于___________发育。 

（2）乐乐观察到家蚕发育的第②阶段要经历 25 天左右，在此期间要关注_________等因素对蚕生长发育

的影响，使其处于适宜的环境。在第②阶段，家蚕一般要 经过 4 次的_________，才能生长发育。 

（3）当家蚕发育到 5 龄后期，乐乐发现它会停止进食，开始吐丝结茧，此时需要为 家蚕提供纸板网格

（图 2）便于蚕丝附着。为保证每个格子可容纳一条蚕完成 吐丝结茧，应估测 5 龄蚕的_________来确定

格子的大小。 

（4）家蚕可将桑叶中的营养物质消化吸收并进行转化，进一步合成蚕丝。乐乐查阅资料得知这一过程主

要受两种激素影响，为说明不同激素的施加方式对家蚕产 丝量的影响，科研人员利用大量 5 龄蚕进行多

次实验，结果如表 1。 

表 1 

 对照组 
方案 1 

施加激素 A 

方案 2 

施加激素 A+激素 B 

5 龄期时长（天） 8 10 10 

茧层率（%） 28.70 29.29 29.88 

注：茧层率越高家蚕产丝量越大 

① 据表 1 结果可知施加激素可以__________家蚕 5 龄期的时长，乐乐推测这 样就使得 5 龄蚕的进食总

量___________，为其制造蚕丝提供充足的原料，从而提高家蚕产丝量。 

② 乐乐也想提高自己饲养的几十条家蚕产丝量，据表 1 实验结果建议乐乐可以采用方案__________，效

果会更好。 

29．（8 分）黄瓜是餐桌上常见的蔬菜，清脆爽口深受人们喜爱。请回答下列问题。 
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（1）黄瓜花属于单性花，花大且有亮黄色的花冠（图 1）。根据图 1 推测黄瓜的传 粉方式为__________

（虫媒/风媒），其中_______花为雌花，果实是由________发育而来。  

（2）栽培型黄瓜是由野生型黄瓜培育而来，科研人员检测了两种黄瓜中苦

味素的相对含量（图 2）。据图 2 可知，与野生型黄瓜相比，栽培型黄瓜

的特点是__________。  

（3）黄瓜果实有苦味是因为细胞中有苦味素，可以减少害虫啃食。苦味素

的合成受苦味素合成酶基因控制。根据图 3 杂交实验结果可知，该基因控

制的果实有苦味这一性状为__________性状。 

（4）研究发现通过调整施肥比例、大棚温度和光照条件等因素可以降低黄瓜果实的苦味，这体现了生物

的性状是由__________和__________共同控制的。 

（5）野外自然生长的黄瓜中多数是叶和果实带有苦味的，极少会出现二者均不苦的 个体，请你从生物进

化的角度推测其原因是__________。 

30．（9 分）女性进入更年期后，随着年龄增加往往会出现骨质疏松的情况，科研人员对此展开了研究。 

（1）科研人员对 41-60 岁女性的血液雌激素含量和骨密度进行了调查，结果如下图。 

 

随着年龄增加，女性的骨密度呈现___________趋势。据上图推测，出现该现 象的原因可能是

___________导致的。 

（2）科研人员以雌鼠为试验对象，尝试使用副作用较低的中药来治疗更年期骨质疏松，具体过程及结果

如下表。 

 对照组 实验组 1 实验组 2 实验组 3 

分组处理 每组 10 只雌鼠 

前期处理 不处理 摘除雌鼠的__________（器官） 
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实验过程 不喂药 不喂药 
喂食低剂量中药 

 

喂食高剂量 中药 

 

实验结果 （鼠股骨二 

维结构图） 

    

① 分组处理时，每组包含 10 只雌性小鼠是为了避免___________。 

② 前期处理时，科研人员摘除了雌鼠的___________（器官），以减少其雌激素的分泌。 

③ 实验过程中，除了饲喂药物的种类、剂量不同外，各组雌鼠的饮食应保持_________。 

④ 观察实验结果，其中___________组小鼠股骨中的蜂窝状结构分布正常且最完整，综合分析 4组实验结

果说明___________。  

（3）除了进行药物治疗外，你认为还可以多吃富含_________的食物来辅助治疗骨质疏松。 

31．（6 分）阅读科普短文，回答问题。 

膝关节是人体最复杂的关节，是髌骨、股骨和胫骨相连接的部位。膝关节的关 节窝较浅，与关节头

并不契合，在这二者之间分布有上凹下平的半月板，是一种纤 维软骨，可增加关节面的契合度，起到减

小摩擦、缓冲震荡等作用。另外，膝关节 由四条主要的韧带支撑，起到牵制和保护的作用，可以防止膝

部移位，使其更加牢 固。由于结构复杂又身负重担，膝关节损伤在各个年龄段都时有发生，应根据不同 

年龄段的特点爱护我们的膝关节。 

青少年阶段——运动之前需热身：膝关节的稳定性取决于韧带的完整性和肌肉 的协调性。一旦热身

不够，在需要肌肉和韧带对膝关节进行协同保护时，肌肉的反 应就会不到位，不能及时提供保护，韧带

就易因受力过度而造成损伤。 

中年阶段——运动切忌心血来潮：中年人的关节软骨、半月板和交叉韧带都已 存在一定程度的退

变。最好不要进行半蹲和爬越类训练。因为在半蹲时髌骨关节要 承受三倍于体重的压力，半蹲活动做得

越多，髌骨关节退变的速度越快。此外，上 下楼梯、上下坡、爬山时髌骨软骨也会承受过度的压力。所

以中年人比较适合坐位 的膝关节伸屈活动、骑自行车、游泳等。 

老年阶段——需要适宜的运动：随着年龄增长，膝关节自然会产生退变，但适 度合理的运动能有效

延缓关节退变的速度，特别是关节软骨只有在运动中才能从关 节滑液中获取营养。但大量剧烈运动会加

剧残留软骨的磨损，为了延缓关节老化， 老年人适合进行一些不增加膝关节负担的运动，如游泳、散步

等。 

（1）据文中信息，图 1 中膝关节的【 】___________是一种纤维软骨，可增加关节面的契合度，起到减

小摩擦、缓冲震荡等作用；同时【 】___________的牵制和保护，可以防止膝部移  

位，使其更加牢固。 
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（2）当奔跑屈腿时（图 1），腘绳肌__________牵拉小腿

骨绕膝关节运动，同时股 四头肌__________。正确科学的

运动对膝关节尤其重要，以下运动中使膝关节 承受的压力

较大的有____________。（多选） 

A．爬山 B．骑自行车 C．半蹲 D．游泳  

（3）各个年龄段都要爱护膝关节，下面的锻炼方法不恰当

的一项是___________。 

A．在上体育课前需要做适当的准备活动  

B．滑旱冰时需戴上适合的护膝等保护用具  

C．老年人可以长期以爬楼梯的方式进行锻炼  

D．打羽毛球时最好选择平坦富有弹性的运动场地 

  



 

第9页/共10页 
 

参考答案 

第一部分 

每题 1 分，共 25 分。 

1- 5 CBADB    6-10 CADBA    11-15 DCBAC    16-20 BBCDC   21-25 ADDBA 

第二部分 

除特殊标注外，每空 1 分，共 45 分。  

26．（7 分） 

（1）输卵管      子宫    胎盘 

（2）有性        基因 

（3）22 对+XX 女孩 

27．（7 分） 

（1）① 有活性（完整、度过休眠期）（答出一条，合理即可） 

② 一定的水分    充足的空气  （注：②的答案顺序可颠倒） ③ 胚根 

（2）0.2        C  

（3）光合作用（生长发育、开花结果等）（答出一条，合理即可） 

28．（8 分） 

（1）蛹       完全变态 

（2）温度（湿度、食物）（答出一条，合理即可）        蜕皮  

（3）体长 

（4）① 延长      增加 

② 2 

29．（8 分） 

（1）虫媒            B          子房 

（2）叶苦、果实不苦 

（3）显性 

（4）基因（遗传物质）       环境 （注：（4）的答案顺序可颠倒）  

（5）叶和果实均不苦的个体容易遭到更多的虫害，不利于其生存和繁殖。因此该性状遗传给后代的概率

较低 

30．（9 分） 

（1）下降         体内雌激素含量下降 

（2）① 偶然性 

② 卵巢 

③ 相同且适宜 

④ 对照 中药能缓解更年期骨质疏松，且高剂量中药效果更好（2 分） 

（3）钙（维生素 D、蛋白质）（答出一条，合理即可） 



 

第10页/共10页 
 

31．（6 分） 

（1）【①】半月板  【②】韧带 

（2）收缩   舒张    AC （3）C 


